

Acta del Consell Municipal de Convivència, Defensa i Protecció dels Animals del 15/05/2025**Dia:** 15/05/2025**Hora inici:** 17:30 h**Lloc:** Av. Diagonal, 240 2a (Sala Barcelona)**Assistència:**

Xavier Patón	Gerent d'Àrea Mobilitat, infraestructures i Serveis Urbans
Carme Maté i Garcia	Direcció de Drets Animals
Anna Ortonoves	Departament Protecció Animal
Gerard Lillo	Cap del Departament de Participació
Lidia Callejo	Tècnica de Participació
Carmen Méndez	ADDA i FEDAN
Tere Rodríguez	APAEC
Esther Sánchez	APASSAC
Olga Torras	Associació Animalista LIBERA
Eva Navarro	Associació d'Amics i Voluntaris del CAACB
Alexandra Cebamano	Associació d'Amics i Voluntaris del CAACB
Rosa Sagués	Associació Udols
Carolina Garcia	Col·legi Oficial de Veterinaris de Barcelona
Xavier Cornet	Col·legi Oficial Veterinaris de Barcelona
Felipe Martínez Ribera	Conseller Benestar animal Sant Andreu
Adriana Garcia Castro	Consellera Benestar animal Eixample
Sito Alarcón	Director del Zoo
Meritxell Arias	DISCAN
Alberto Pla	Fundació Animal Shelter Standards
Cristina Dalmau	Fundació Silvestre
Pilar Sala	Fundació Silvestre
Guillem Lopez	Grup Municipal BeC
Rosa Mateu	Grup Municipal BeC
Eva Barlahe	Grup Municipal ERC
Carme Lleó	Grup Municipal JxCat
Núria Balada	Grup Municipal JxCat
Mercedes Font	Grup Municipal PPC
Raul Aguilar	Guàrdia Urbana
Maria José Mata	INTERcids Operadors Jurídics
Isabel Losada	Plataforma Gatera Ja!
Alejandra Catalano	Progat
Inés Valentín	Progat
Rosí Carro	Representant del Comitè Científic i d'Ètica del ZOO
Pepi Fuertes	Rescat
Rosí Perea	SOS Hurones
Luna del Puerto	SOS Vencejos



S'excusen:

- BirdFriends
- DEPANA (delega la representació en INTERcids)
- Jardinets dels Gats
- Parc Natural de Collserola

Ordre del dia

1. Benvinguda institucional
2. Sol·licitud per ser membre del Consell de l'entitat SOS Vencejos
3. Renovació del representant del Consell al Comitè científic i d'Ètica del Zoo
4. Seguiment aprovació del nou Reglament del Consell.
5. Activitat realitzada pels grups de treball del Consell
6. Fase de votació dels Pressupostos Participatius en relació amb la creació d'una xarxa de refugis per gats a la ciutat
7. Posicionament del Consell vers la recomanació d'animals de companyia per part del personal facultatiu
8. Posicionament del Consell vers la professió veterinària per aconseguir una normativa més justa
9. Nou espai Cuida'ls del Zoo de Barcelona
10. Canvis i millores en els serveis del CAACB.
11. 14a Trobada Nacional dels Tres Tombs
12. Torn obert de paraules

1. Benvinguda institucional

Gerard Lillo obre la sessió i informa que Laia Bonet, presidenta del Consell i Primera Tinenta d'Alcaldia, excusa la seva absència i delega la presidència en el gerent de Mobilitat, Infraestructures i Serveis Urbans, Xavier Patón.

Xavier Patón agraeix l'assistència i destaca:

- La bona feina dels grups de treball, especialment en l'actualització del cens de colònies de gats, amb resultats molt positius tant pel bon mapeig com pel descens de colònies.
- L'aportació del grup d'abandonament i adopció d'animals exòtics, destacant-ne el valor i la voluntat de millora.
- El treball del grup d'aus urbanes i espai públic, tot subratllant la importància de visibilitzar la temàtica més enllà de l'àmbit social i mediàtic.
- L'èxit en la inclusió de tres projectes del Consell en la fase de votació dels Pressupostos Participatius, resultat d'un bon esforç de difusió i participació ciutadana.

Finalment, dona pas a Gerard Lillo, que informa de la inclusió d'un onzè punt a l'ordre del dia, relatiu a una situació sobrevinguda en la Trobada Nacional dels Tres Tombs.

Finalment i sense més esmenes que les enviades per correu electrònic i ja incorporades al document, s'aprova l'acta de la darrera sessió.

2. Sol·licitud per ser membre del Consell de l'entitat SOS VENCEJOS

Gerard Lillo informa que, després de revisar la documentació presentada per part de la Secretaria, així com per la Comissió Permanent, es confirma que la candidatura reuneix els requisits per ser membre del Consell. Es demana a l'entitat candidata que exposi la seva finalitat i els motius pels quals vol formar part del Consell.

Luna del Puerto, presidenta de l'associació SOS Vencejos, contextualitza la seva tasca: l'objectiu principal de l'entitat és la conservació i defensa de les aus silvestres, especialment en entorns urbans, promovent una convivència harmònica amb la ciutadania. Consideren que formar part del Consell és una oportunitat per col·laborar amb altres entitats compromeses amb el benestar animal i assolir objectius compartits.

Xavier Patón destaca que l'entitat ja està duent a terme accions a la ciutat, com les relacionades amb el Camp Nou, i demana que s'exposi aquest treball.

Luna del Puerto explica que un dels eixos d'actuació és la protecció de colònies d'aus en zones en procés d'edificació, com al cas del Camp Nou, on han detectat una colònia d'aus i han mantingut diverses reunions amb el FC Barcelona per treballar conjuntament. També desenvolupen tasques de consultoria tècnica.

Gerard Lillo dona pas a la votació per a la incorporació de SOS Vencejos al Consell.

El resultat és **23 vots a favor, 0 en contra i 2 abstencions** i per tant queda aprovada la incorporació de l'associació.

*Dues entitats del Consell no han pogut assistir i han delegat el seu vot i una altra entitat ha manifestat per endavant la seva intenció de vot en aquesta votació.

3. Renovació del representant del Consell al Comitè científic i d'ètica del Zoo

Gerard Lillo informa que el Comitè Científic i d'Ètica del Zoo es renova cada quatre anys i que el Consell té dret a designar una persona representant. L'anterior representant ha renunciat per motius personals i laborals, i s'ha iniciat un procés de renovació mostrant el procediment i el calendari que s'ha seguit.

Rosi Carro, la nova representant escollida, agraeix la confiança dipositada, es posa a disposició de les entitats i expressa la seva il·lusió i ganes de contribuir activament al Comitè.

4. Seguiment aprovació del nou Reglament del Consell

Gerard Lillo exposa que el nou Reglament del Consell, aprovat en el plenari del mes de desembre, ha seguit el corresponent procés de revisió jurídica i administrativa durant els darrers mesos. Posteriorment, ha estat aprovat per la Comissió de Govern, s'ha recollit l'opinió dels grups municipals, i la Comissió d'Urbanisme i Mobilitat el va aprovar inicialment el 15 d'abril. Finalment, el text s'ha publicat al Butlletí Oficial de la Província de Barcelona el 2 de maig i durant 30 dies estarà en exposició pública per a la presentació d'al·legacions. Superat aquest darrer tràmit, podrà ser aprovat definitivament pel Plenari Municipal i podrà entrar en vigor una vegada es publiqui de nou al diari oficial.

5. Activitat realitzada pels grups de treball del consell

Lídia Callejo fa un resum de la situació actual dels grups de treball, destacant que, segons les votacions del darrer plenari, actualment n'hi ha tres d'actius:

- Grup de treball sobre l'abandonament i adopcions d'animals exòtics de companyia: iniciat al febrer de 2025, amb una periodicitat bimensual. Fins ara s'han celebrat dues reunions. La propera reunió està prevista per al 3 de juny.
- Grup de treball sobre aus urbanes i espai públic: en funcionament des del març, amb la participació de 12 entitats. També amb periodicitat bimensual, s'han fet dues trobades. La propera reunió està prevista per al 30 de juny.
- Grup de treball sobre colònies felines i gats comunitaris: amb periodicitat trimestral, ha celebrat una reunió fins ara aquest any. Hi han estat convocades 8 entitats, amb la participació efectiva de 7.



Olga Torras, en representació de l'associació animalista Libera, recorda que han fet arribar dos documents, a ambdós grups de treball, explicant les raons per les quals no continuen participant i demana que aquests escrits siguin adjuntats a les actes.

6. Fase de votació dels Pressupostos Participatius en relació amb la creació d'una xarxa de refugis per gats a la ciutat

Gerard Lillo informa que la votació dels Pressupostos Participatius finalitza el dissabte 17 de maig. Poden participar-hi les persones de 14 anys o més empadronades a la ciutat de Barcelona, amb la possibilitat de votar en dos districtes, un dels quals ha de coincidir amb el d'empadronament. Cal seleccionar un mínim de dues propostes per districte. Tot seguit, dona la paraula a les entitats promotores.

Inés Valentín coordinadora de Progat Catalunya, explica que la proposta consisteix en la creació d'una xarxa de refugis per a gats comunitaris. Amb la implementació de tres grans equipaments es podrien cobrir les necessitats previstes sense esgotar el pressupost assignat al districte d'Horta-Guinardó.

Carolina Garcia membre de la junta de govern del Col·legi de Veterinaris, planteja dues qüestions:

1. Si es disposa d'aquesta informació, demana un breu resum amb les xifres concretes.
2. En cas que hi hagi un desequilibri pressupostari, pregunta quin és el destí previst per a la part no utilitzada dels fons.

Xavier Patón aclareix que en aquesta fase s'està votant una idea amb un cert grau de desenvolupament. Si la proposta és aprovada, es farà un retorn amb el projecte definitiu. Els recursos econòmics que no s'utilitzin s'aprofiten en altres iniciatives.

Gerard Lillo anima la ciutadania empadronada a Barcelona a participar en la votació dels Pressupostos Participatius i dona pas al següent punt de l'ordre del dia.

7. Posicionament del Consell vers la recomanació d'animals de companyia per part del personal facultatiu

Gerard Lillo recorda que aquest posicionament és fruit d'una petició de DISCAN al Consell del mes de desembre i treballada posteriorment a la Comissió Permanent.

Anna Ortonoves exposa que la proposta neix de l'experiència d'entitats que treballen amb animals d'assistència. Subratlla dues qüestions principals:

1. L'impacte negatiu que pot tenir per a l'animal conviure en entorns amb patologies físiques o psicològiques, generant situacions de patiment i risc per a la seva salut.
2. La confusió que es genera quan es presenta un animal com a gos d'assistència sense ser-ho, creant frustració en la persona usuària i rebuig social cap a l'animal.

Olga Torras celebra el posicionament de l'Ajuntament i remarca la importància d'escoltar les entitats expertes. Recorda que abans de la pandèmia ja es van detectar riscos similars en campanyes d'adopció promogudes per veïns promocionant la adopció de gats per a persones que se sentien soles. En aquell moment semblava una bona idea però les entitats ja manifestaven els seus dubtes ja que s'ha de prioritzar els drets i el benestar dels animals. Per això celebra el posicionament al que s'ha arribat ara i que recolza que les entitats i les persones que porten molts anys treballant i dedicant-se a la cura dels animals haurien de ser escoltades més atentament per part de l'Ajuntament.

Es procedeix a la votació: **21 vots a favor, 1 en contra i 3 abstencions**. El posicionament queda aprovat.

8. Posicionament del Consell vers la professió veterinària per aconseguir una normativa més justa

Carolina Garcia resumeix la problemàtica derivada del Reial decret 666/2023, que genera conflictes amb la Llei de benestar animal. Apunta les dificultats en la venda de medicaments, les limitacions d'accés a tractaments i l'impacte negatiu en la qualitat de vida dels animals. També denuncia el tipus impositiu del

21% aplicat als serveis veterinaris, demanant-ne la reducció.

Les peticions principals són:

1. Modificació del Reial decret.
2. Reducció de la burocràcia en la prescripció de medicaments.
3. Autorització de la venda al detall per part dels veterinaris.
4. Reducció de l'IVA aplicat als serveis veterinaris.

Meritxell Arias representant de DISCAN expressa dubtes sobre la manca de mobilització prèvia a l'aprovació del reial decret.

Carolina Garcia respon que es van presentar al·legacions abans de l'aprovació del decret, però no van prosperar.

Es passa a votació: **21 vots a favor, 0 en contra i 2 abstencions**. El posicionament queda aprovat.

Gerard Lillo informa que es publicarà una notícia a les webs municipals amb l'aprovació dels dos posicionaments:

<https://ajuntament.barcelona.cat/benestaranimal/ca/noticies/el-consell-de-convivencia-defensa-i-proteccio-dels-animals-aprova-dos-posicionaments-per-avancar-en-la-proteccio-dels-animals-de-la-ciutat-1516369>

9. Nou espai Cuida'ls del Zoo de Barcelona

Sito Alarcón, director del Zoo de Barcelona, informa que el Zoo es troba en un immers procés de transformació. Presenta el nou espai "Cuida'ls", una instal·lació educativa sense animals, inaugurada fa quatre setmanes, amb l'objectiu de sensibilitzar les persones visitants sobre la conservació de la biodiversitat.

L'espai s'estructura en tres blocs:

1. Conscienciació: Fer entendre a les visitants que formen part de la biodiversitat en perill, i reflexionar sobre com preservar-la.
2. Informació: Explicar de manera accessible les causes de l'amenaça d'extinció de diferents espècies.
3. Implicació: Fomentar la participació de famílies i infants en la protecció de la biodiversitat, mitjançant activitats lúdiques i explicacions sobre la tasca del centre d'acollida d'animals de Barcelona.

Finalment, convida a les membres del Consell a visitar el projecte i s'acorda que s'articularà una proposta de data per aquesta visita.

Olga Torras manifesta que la proposta li sembla molt bé però verbalitza les contradiccions que existeixen a la ciutat on es fan espectacles com el de Natura Encesa als jardins de Pedralbes en entorns d'alta biodiversitat sense tenir en consideració les veus d'entitats i veïns en relació a l'impacte que això té en l'entorn.

10. Canvis i millores en els serveis del CAACB.

Carme Maté exposa la situació actual del CAACB, marcat per una elevada saturació: fa més de dos anys hi havia més de 200 gossos derivats a altres centres. Aquesta situació allarga molt els temps d'estada dels animals i dificulta les adopcions.

Els objectius principals dels nous serveis contractats són:

- Incrementar les adopcions



- Reduir la saturació del centre
- Millorar el benestar i les condicions dels animals allotjats

Dades destacades de l'any 2024:

- Un 14% dels gossos han ingressat per comisos amb la Guàrdia Urbana
- Un altre 14% provenen de derivacions dels serveis socials (emergències).
- Un 41% han entrat per situacions de desatenció greu o molt greu.

Molts d'aquests animals requereixen una atenció etològica especialitzada per facilitar la seva rehabilitació i garantir una adopció reeixida.

Nous serveis implantats:

1. Servei d'etologia: Incorporació de 8 professionals per oferir atenció etològica als gossos en els tres centres municipals i en les cases d'acollida.
2. Servei de passejadors de gossos: Complementari a la tasca de les persones voluntàries, per garantir que tots els animals tinguin accés a passeigs regulars.

Xavier Patón exposa que el canvi de model i d'enfocament en la gestió del CAACB ha comportat una modificació en les condicions del contracte d'educació canina, fet que implica que les persones que el desenvolupaven fins ara no puguin continuar. Tot i reconèixer la seva professionalitat i bona tasca, el nou plantejament requereix una altra estructura de servei.

Destaca que aquesta decisió no ha estat fàcil ni ràpida i que, com és habitual, els processos de contractació pública són llargs i complexos.

Afirma també que, davant la previsió que el nou CAACB no estarà disponible en els pròxims anys, cal continuar treballant amb l'equipament actual. En aquest context, era imprescindible prendre decisions orientades a millorar les condicions de vida dels animals allotjats.

Reitera que la decisió presa s'ha fet amb l'objectiu de garantir el benestar dels gossos i optimitzar la seva estada al centre.

Gerard Lillo obre un torn de paraules per aquest punt de l'ordre del dia

Alejandra Cebamanos de l'Associació d'Amics i Voluntaris de la Gossera de Barcelona, manifesta que el servei prestat als animals s'ha anat deteriorant des de fa temps. Denuncia que la manca de transparència s'ha convertit en habitual. Reclamen respostes clares i concretes. Explica que els animals són traslladats a altres centres on les voluntàries no hi poden accedir a causa dels protocols o per pors i inseguretats, fet que provoca que els animals perdin els seus referents. Afirmar que no se'ls ha presentat el nou equip de treballadors/es: no en coneixen els noms, funcions ni horaris. A més, diu que hi ha una descoordinació generalitzada en el dia a dia del CAACB, fet que dificulta la gestió. Sobre el nou equip d'etologia i passejadors, diu que la situació no ha millorat sinó que ha empitjorat, almenys per ara. Afegeix que, tot i que el servei de passejadors és una demanda antiga, els professionals nous no tenen una experiència ni formació específica, fet que els exposa a situacions perilloses. Pel que fa a l'equip d'etologia, assegura que no tenen clar com aquesta nova estructura pot millorar la situació o superar la que teníem amb l'equip anterior. També lamenta que els festius, dies molt importants per a les famílies que volen visitar els gossos, el servei sigui insuficient. Critica que quan l'Ajuntament envia els gossos a altres centres, aquests animals passen a ser "de segona", amb menys oportunitats d'adopció, passeig i atenció veterinària. Finalment, exigeix que l'Ajuntament prengui mesures concretes i mostri resultats.

Olga Torras pregunta si hi ha alguna alternativa prevista per a les noves instal·lacions al CAACB.

Guillem López regidor de Barcelona en Comú, comenta que aquest tema s'ha tractat molt a fons durant les últimes setmanes a l'Ajuntament, tant a la Comissió d'ecologia com al Plenari municipal. Tot i això, considera que és molt pertinent que es torni a parlar d'aquest assumpte en aquest Consell. Fa un reconeixement a la feina que fan els treballadors/es públics al CAACB, valorant-la com una feina compromesa, i assegura que des del seu grup mai no han tingut la voluntat de qüestionar-la. També

lamentava que, durant aquestes setmanes, alguna de les seves intervencions hagi pogut ser interpretada de manera errònia.

Explica que, des del seu grup, creuen que el govern municipal, i especialment la tinenta Bonet, no ha fet una bona gestió d'aquesta problemàtica. Recordava que des de l'any 2023 se sap que el CAACB està saturat de gossos i que hi ha hagut una demanda constant per incorporar passejadors. Expressa la seva incomprensió per què no s'hagi contractat el servei de passejadors abans i critica la manca de transparència en un lloc on cal garantir les condicions de vida dels animals. Tampoc entén que, davant d'aquesta situació, es prescindixi de treballadors/es com els educadors canins.

Demanen al govern que reconsideri la seva gestió, que es torni a reunir amb els treballadors/es acomiadats i que es plantegi la subrogació dels seus serveis, i si cal, que s'incorporin també els etòlegs. Reconeixen que s'ha fet algun moviment per intentar solucionar les mancances, però insisteixen que la preocupació per la gestió dels nous contractes continua sent molt alta.

Maria José Mata valora positivament els avanços fets, però expressa preocupació per les problemàtiques puntuals que són, sobretot, qüestions de gestió. Proposa iniciar un procés per reformular un projecte de consens, adaptat als temps actuals, al nombre de gossos i a les condicions climàtiques i mediambientals, que inclogui la preservació dels espais naturals.

Rosa Sagués pregunta què s'ha canviat específicament i expressa la seva preocupació pel greuge que suposa separar els animals de les persones voluntàries amb qui tenen vincle, afectant tant els animals com les voluntàries. Demana més participació del voluntariat en la gestió i una explicació clara del que ha passat. També sol·licita dades concretes sobre les sortides d'animals i hores treballades pels nous i antics treballadors per valorar realment les millores.

Isabel Losada destaca que als centres externalitzats hi ha 200 gossos amb només dos passejadors previstos, i recorda que també hi ha gats al CAACB, que pateixen condicions millorable. Assenyala que el voluntariat de gats ha fet propostes de millora i sol·licitat reunions que no han rebut resposta o han estat ajornades sense data.

Xavier Patón agraeix al regidor Guillem López el reconeixement als treballadors/es públics i puntualitza que no s'ha acomiadat ningú, sinó que s'ha acabat el contracte. En relació amb l'Associació d'Amics i Voluntaris, ressalta que la seva tasca és imprescindible i molt valorada, però que les millores proposades depenen d'un equip específic que ha de dur-les a terme. Pel que fa als gats, reconeix la manca d'espai adequat, però afirma que aquesta és la realitat actual amb la qual cal conviure durant el temps que queda fins a disposar d'un nou centre.

Afirma que la sentència reforçarà el posicionament de l'Ajuntament, perquè consideren que tot s'ha fet correctament i que el CAACB està situat en un àmbit d'equipament adequat.

Finalment, respon a l'Alexandra, reconeixent que el tema de les llistes i especificacions ha sorprès a l'equip, que ha detectat situacions noves com desaparicions i manca de documentació, que esperen que se solucioni properament.

Carme Maté recorda que ja es va proposar fer un Consell específic per parlar només del CAACB, però que es va desestimar.

Explica que es comparteix tota la informació a través de les memòries anuals de tots els animals. També matisa que quan els animals van a Lord Can no desapareixen, sinó que estan en unes instal·lacions destinades a animals que no són fàcilment adoptables i on es fan avaluacions conductuals que requereixen un entorn molt més tranquil. A més, explica que als centres privats no es permet l'entrada al voluntariat perquè tenen normes específiques que ho impedeixen.

Es mostren imatges i vídeos d'alguns dels gossos pels quals s'ha preguntat en la primera intervenció.

Rosa Sagués vol saber quina és la millora en hores de personal nou per conèixer la diferència respecte l'etapa anterior.

Guillem Lopez pregunta si 8 etòlegs ja estan contractats o estan en procés de contractació.

Olga Torras pregunta quines complicacions hi ha per instal·lar el nou CAACB a Montjuïc, tenint en compte que s'hi invertiran 300 milions per millorar la muntanya.

Rosa Sagués també vol saber per què no s'ha fet un traspàs directe d'un equip a l'altre.

Carme Maté respon que disposen del quadre d'hores, ja que estan obligats a justificar el canvi de model de contractació, però que ara no el té a mà i el pot facilitar més endavant quan estigui publicat al perfil del contractant. Explica que el nou contracte, que inclou vuit especialistes en etologia, està dimensionat tant en hores com en els centres on treballaran. També informa que es van enviar vídeos a les tres entitats i que una d'elles va contestar preguntant per un dels gossos.

Pel que fa a Montjuïc, Carme explica que segueix el projecte d'un nou CAACB des del 2009. Inicialment es va considerar l'Oreneta, però es va descartar perquè era zona protegida com a espai natural i no com a equipament. Després es va proposar una ubicació a la Zona Franca, però es va rebutjar perquè els terrenys estaven a menys de 800 metres d'una activitat química, la qual cosa impedeix situar-hi centres amb circulació de persones i animals. Posteriorment es va optar pel Sot del Migdia a Montjuïc, prop de l'INEF i al costat del cementiri, però el projecte executiu es va aturar per la falta d'acceptació veïnal, ja que les residents no volien aquest equipament i preferien conservar la zona com a horts. Per tant, encara que es segueix parlant de Montjuïc, aquest projecte ja s'ha intentat i ha resultat inviable. Tampoc es pot utilitzar l'antic parc d'atraccions (actualment jardins Joan Brossa), que no compleix els requisits per a un centre d'acollida, que ha de ser accessible però també compatible amb la zona i els veïnat.

Xavier Patón explica que aquesta mateixa setmana ha sortit una sentència que desmenteix qualsevol situació d'assetjament al CAACB. Tant l'empresa, responsable de la contractació dels treballadors/es, com la funcionària municipal han actuat correctament, com ho demostra la decisió judicial, que fins i tot ha imposat les costes als treballadors/es, cosa que indica que el jutge ha considerat que no hi ha hagut abus ni irregularitats per part de l'Ajuntament.

Carolina Garcia comenta que des del Col·legi de Veterinaris donen tot el seu suport i es mostren disposats a fer mediació si cal. Destaca que és molt positiu que s'hagin contractat etòlegs, perquè sovint la branca mèdica i la conductual van molt lligades. Explica que sense diagnosticar possibles patologies mèdiques, un canvi de conducta no solucionarà el problema, ja que cal un recolzament mèdic de base. Amb això, creu que la comunicació podria millorar, inclús amb la col·laboració dels voluntaris i voluntàries, a qui agraeix la gran feina que fan. Considera que la clau és entendre que la part mèdica i la conductual han d'anar de la mà. Acaba expressant el seu desig que la situació millori i que estiguin disposats a ajudar en protocols o qualsevol altra cosa que calgui.

Gerard Lillo agraeix el to i dona pas a l'últim punt de l'ordre del dia.

11. 14a Trobada Nacional dels 3 Tombs

Anna Ortonoves explica que durant la 14a trobada nacional dels Tres Tombs l'Ajuntament es va assabentar de la mort de dos cavalls, un fet lamentable. Immediatament, es van posar a disposició de les tècniques de la Generalitat, que són les competents per regular els animals de treball, i van oferir col·laboració per a la investigació que està en marxa. Pel que fa a la informació veterinària, l'Ajuntament està en contacte amb el Departament de Ramaderia, que demana informes a la Federació dels Tres Tombs. La causa provisional de la mort és una possible parada cardíaca, però estan pendents dels resultats de la necròpsia que no es disposaran abans de tres setmanes.

Les investigacions i la regulació d'aquest tipus d'animals i activitats són competència exclusiva de la Generalitat. L'esdeveniment està regulat com una concentració d'animals vius segons un decret del 2012. Pel que fa al pressupost, l'Institut de Cultura, responsable del conveni amb la Federació, ha confirmat que es van destinar 30.000 euros a la trobada nacional.

També es mantenen a disposició de la Generalitat per si necessiten informació de la Guàrdia Urbana, encara que de moment no ha estat requerida.

Gerard Lillo obre el torn d'intervencions.

Carme Méndez intervé manifestant que, més enllà de les explicacions, considera que el tema dels Tres Tombs hauria de finalitzar. Destaca que el Consell de Defensa i Protecció dels Animals ha de pronunciar-se en contra de la continuïtat de la celebració, ja que reiteradament hi ha morts i patiments dels cavalls durant l'esdeveniment. Explica que existeix un protocol elaborat conjuntament amb el Col·legi de Veterinaris i la Generalitat, però que és tan exigent i llarg que és pràcticament impossible complir-lo i garantir el benestar dels animals.

Afegeix que, encara que la participació és voluntària, molts cavalls pateixen accidents i lesions cada any. Per això, creu que Barcelona, com a ciutat pionera, hauria de prendre la iniciativa i declarar-se en contra de la celebració dels Tres Tombs a la ciutat. Finalment, proposa que aquesta postura es porti al Plenari municipal per a debat i votació, tot recordant que els acords d'aquest Consell no són vinculants.

Maria José Mata agraeix la flexibilitat i tolerància en la gestió i el debat, destacant la preocupació compartida pels animals. Reprova que s'hi destinin 30.000 euros a una festa que, segons ella, ja no té raó de ser i que implica patiment animal. Considera que davant la mort d'animals s'hauria d'haver obert una investigació penal per descartar negligència o maltractament abans de traslladar-ho a l'àmbit administratiu.

Des d'INTERcids, subratlla que, malgrat els protocols, la naturalesa del cavall fa impossible garantir el seu benestar en aquestes celebracions. La tradició original, que consistia en fer tres voltes a l'església com a pregària, ara s'ha convertit en un ús de cavalls que no respecta aquest sentit.

Argumenta que els cavalls pateixen en un ambient hostil ja que són animals gregaris, sotmesos a sorolls, pressió i desconexió amb altres cavalls. Afegeix que molts ajuntaments ja han eliminat aquesta festa per aquests motius, i que hi ha una tendència social a rebutjar-la.

Finalment, proposa eliminar la festa per la seva incompatibilitat amb el benestar animal i la seva mala acceptació social, i si es vol mantenir, fer-ho recuperant el sentit original de la tradició, separant-la de l'ús dels cavalls.

Xavier Patón puntualitza que el punt de l'ordre del dia es centrava exclusivament en donar resposta a la mort dels animals i que el debat ampli sobre la festa dels Tres Tombs caldria treballar-lo a part, preferiblement convidant els representants de la Federació per tenir un debat més ric i complet, que després hauria de traslladar-se als grups polítics per a la presa de decisions.

Carme Méndez demana un posicionament del Consell que no quedi només en una declaració de principis, sinó que tingui efectes reals, amb la voluntat que l'equip de govern treballi per eliminar o substituir els Tres Tombs amb animals a Barcelona.

Maria José Mata matisa que no està en contra dels Tres Tombs en general, sinó de la presència de cavalls a la celebració. Recorda que a Barcelona fa anys que es van retirar les calesses amb cavalls i proposa que es busquin alternatives mecàniques que respectin la tradició però sense patiment animal.

Gerard Lillo explica que formalment, avui era un punt informatiu, però que si cal votar un posicionament, es podria preparar una proposta per a la propera reunió de la Comissió Permanent del Consell i portar-ho a votació.

12. Torn obert de paraules

Olga Torras llegeix un correu de DEPANA (1) i demana que consti en acta.

Rosa Sagués planteja preguntes sobre les àrees d'esbarjo per a gossos, indicant que els districtes han presentat propostes de modificació i demana un termini per la seva implementació. La normativa estableix un mínim de 400 m² per aquestes zones i s'hauria de garantir que les àrees de nova creació compleixin aquests estàndards. Demana que aquestes àrees passin per l'avaluació prèvia de l'àrea de benestar animal.

Carme Maté respon que l'aprovació i publicació de la instrucció està actualment als serveis jurídics i que encara no disposa de calendari definit.



Isabel Losada pregunta si hi ha hagut converses amb la Generalitat per implementar el protocol MART a les colònies felines. També vol saber si aquestes reunions es fan amb entitats locals i si Barcelona hi participa d'alguna manera.

Carme Maté respon que no en tenen constància i que, per tant, Barcelona no participa en aquest moment, assegurant que és la primera notícia que en tenen. Tot i això, quan es convoquin trobades, s'informarà i es convidarà el Grup de Treball de colònies felines per abordar aquest tema.

Gerard Lillo tanca la sessió del Consell agraïnt la participació de tothom.

Documentació adjunta

(1)Correu DEPANA:

Benvolguts/des,

DEPANA es suma amb fermesa a la petició d'INTERcids i afegeix l'exigència, un cop més, de la prohibició de l'ús d'èquids en aquests esdeveniments. Les entitats hem exposat reiteradament aquesta greu problemàtica argumentant amb rigor i evidència científica, el patiment extrem que aquests animals pateixen durant aquestes celebracions. El 2003 DEPANA ja va demanar i aconseguir la prohibició de l'ús d'animals silvestres als circs, emparant-se, fins i tot, en un dictamen del deganat de la Facultat de Dret de la UB, per evitar que se'ns digués que el consistori no tenia competència legal en aquest tema. No podem consentir més morts ni més dolor per aquests èquids.

L'Ajuntament de Barcelona ja va prohibir les carrosses de cavalls, la qual cosa DEPANA va celebrar. Ara és un clam, en una ciutat declarada com amiga dels animals i atès que el consistori té plenes competències per prohibir aquest maltractament animal sistemàtic any rere any, abordar-ho urgentment.

Estic de baixa i malauradament no podré assistir al plenari del dia 15. Per aquest motiu, DEPANA delega la seva representació com a membre d'aquest Consell, en el proper plenari, en M. José Mata d'INTERcids.

Per altra banda i tot i les millores que anunciieu (el CAACB és obsolet i en cap moment l'ajuntament planteja una ubicació alternativa a Collserola i un projecte de qualitat que contempli els estàndards internacionals de medicina de refugi) continuem denunciant la situació alarmant que pateixen els animals que romanen al CAACB i a Help Guau.

I per últim, comuniquem que estan absolutament d'acord en que SOS Vencejos formi part d'aquest Consell. Són una entitat conservacionista, amb la qual hem tingut el privilegi de col·laborar en el grup de treball d'aus, que treballa amb expertesa i excel·lència per a la protecció i la conservació de falciots, orenetes, ballestes així com per a la defensa de moltes altres espècies d'avifauna present a les ciutats. DEPANA celebrarà la seva inclusió, reforçant així la tasca que Birds Friends ja dur a terme de forma impecable com a membre d'aquest ens "consultiu".

I no puc deixar de dedicar unes paraules en memòria de l'Emma Infante, que recentment ens ha deixat. Amb la seva dolorosa pèrdua, ha deixat un buit immens en el moviment per a la defensa i protecció dels animals i la natura. L'Emma Infante era i seguirà sent un referent en aquest àmbit i una inspiració pel nostre col·lectiu pel seu compromís, honestat, valentia, expertesa, rigor i un seguit innumerable de virtuts que intentarem que sempre es mantinguin vives en la nostra lluita, honrant el seu llegat que és molt valuós.

Sol·licito, si us plau, que la totalitat d'aquest mail sigui llegit per al coneixement de la resta de membres i inclòs, posteriorment, en l'acta de la reunió.

Moltes gràcies.

Esperant la vostra resposta, rebeu una salutació.

Marta Gumà Bondía

DEPANA

Lliga per a la Defensa del Patrimoni Natural

C. Sant Salvador, 97, baixos

08024 Barcelona